

津门虎，拼拼凑凑混一年

在距离2021赛季中超联赛开幕还有6天的时候，天津津门虎俱乐部总算完成了一个职业俱乐部该有的基本操作，第一次通过官方途径对外宣布了新队徽以及新赛季球队大名单。在仅有两周的操作期限内，津门虎俱乐部火速完成了新球队的搭建工作，全新的教练组，还有12名新援加盟。重组的效率不可谓不高，但质量却属实一般。

新援中自由身加盟的大多为此前已经被淘汰到中甲中乙甚至中冠的旧将，其他则全部属于短期租借加盟。另外，不仅外援只有卡塔尔与伊洛基两人，正印前锋甚至仅有谢维军一人。再考虑到这支临时拼凑起来的球队在几乎没有中超独立执教经验的教练组带领下，只有短短三周的磨合训练时间，所以在此前就有媒体表示，津门虎当属中超最弱。

本版撰稿 特约记者 九河



上季主力仅剩下防线

众所周知，在长达三个月的“静默期”里，原津门虎的所有球员都在寻求新东家，在3月底通过中国足协准入后，俱乐部曾与部分尚未开具自由身完成转会的球员进行过商讨，但提出重签合同的要求让很多原合同年薪较高的球员无法接受，而他们的原合同年薪也让津门虎俱乐部无法承受，于是还是离开津门虎转投他队。

值得一提的是，此前被召回已经随队训练的车世伟最终无缘大名单也正是因此，不过因为转会期临近结束，车世伟并没能找到新球队，与此同时，车世伟也无缘新赛季球队的大名单。但从名单的人员位置来看，似乎在中场的人员算得上是非常丰富。

其中，宋岳的回归算是一个惊喜，当然也在情理之中。29岁的宋岳此前多年处于低级别联赛，直到去年二次转会才从南通支云加盟了天津津门虎，实现了自己的中超梦想，并且凭借着自己的努力，在最后阶段已经坐稳

主力位置。此前，宋岳一直在成都蓉城试训甚至签约，但和重返中甲联赛相比，宋岳本人自然更愿意继续留在中超，原因很简单，蓉城能给他到的薪资不比降薪后的津门虎高太多，其次对于长期在低级别联赛蛰伏的宋岳来讲，中超平台对他的吸引力要大得多。

以上赛季最后阶段津门虎的比赛常规大名单来看，已有15人左右离队，包括一大半主力阵容，巴斯蒂安斯、肖智合同到期离队，蒋圣龙、刘若钊结束租借离队，桑德罗·利马解约后离队，赵宏略加盟武汉队，艾哈迈多夫、郑凯木、郭浩、刘洋加盟沧州雄狮，荣昊加盟武汉三镇，阿奇姆彭加盟深圳队，惠家康加盟长春亚泰，杜佳加盟上海海港。苏亚雷斯虽与俱乐部仍有合同，但已经不可能回来效力。

仅有的好消息是，原有后防线算是基本得以保留，主力门将滕尚坤，两个边后卫钱宇淼、苏缘杰，再加上宋岳，防线的人员变化最小。

教练组新面孔居多

在津门虎的官宣中，除了30名球员，还有教练组成员。上赛季球队教练组成员全部被弃用，俱乐部总经理于根伟兼任一线队主教练，王俊任领队，助理教练有张朝松、孙建军与张力，守门员教练为王略。另外，白岳峰与谭望高的身份则是球员兼助理教练。

这支球队的灵魂无疑是于根伟，这位在天津球迷心中人气最高的本地足球人，在千呼万唤之下终于重出江湖。但对于整体实力来讲，暂时还没有担任过职业球队主教练的经历，泰达时期，于根伟担任过俱乐部副总和一线队助理教练，2010年于根伟就离开了职业足球，此后创办了自己的青训俱乐部，专心于青训事业已经多年。领队王俊与助教孙建军球员时期都与于根伟做过队友，于根伟在泰达担任助教时期，王俊是队内的体能教练，与于根伟同时离开泰达，此

后在于根伟青少年足球俱乐部担任要职，孙建军在2014年出任天津松江队助理教练，2016年松江俱乐部被权健收购，孙建军回到泰达俱乐部，此前主要负责预备队的工作。教练组中另外两人相对比较神秘，张力青训教练出身，此前在U18国青担任助理教练，曾接替突然辞职的外籍主帅贡法龙出任临时主帅，后因成绩不佳下课，王略曾在广州富力梯队任职，去年曾在中乙湖南湘涛短期担任守门员教练，后又与曹阳、郭辉作为中国足协技术调研小组成员进驻苏州赛区。

在目前津门虎的教练组中，职业队执教经历和层次最高的实际上是助理教练张朝松。从2015年在河北中基退役之后，张朝松就进入了一线队教练组直到上赛季结束，辅佐过李铁、安蒂奇、佩莱格里尼、科尔曼等主帅。实

际上，津门虎如今的训练也主要由张朝松负责。

执教履历的单薄，这也许是津门虎教练组目前为止最大硬伤。况且，津门虎只有短短不到一个月的备战时间，再加上球队人员变化如此之大，整个教练组的压力可想而知。

两周时间，与其说组建，不如说津门虎凑成了一支中超球队，无论怎么看，这支球队目前的综合实力都是新赛季中超中16队中最弱的。值得注意的是，津门虎俱乐部高层近期在队内反复强调的是精神面貌，恐怕也是已经预料到新赛季球队的成绩很难令人满意。从濒临解散到骤然重生，外界对津门虎的期待本身也不应该过高，况且在明年扩军的大背景下，本赛季中超仅有0.5个降级名额，即便没有硬性要求，津门虎保级的概率想必依旧很大。

招揽旧将填充名单

由于流失球员数量过多，津门虎势必需要通过引援填充大名单。在过去两周时间，有10名左右来自各家甲、中乙、中冠的球员来到天津接受试训，而最终完成签约留下的却基本全部为自由身的原泰达球员，而这些球员的能力和状态目前都难以给出肯定的评价。不过，毕竟有从中甲挖潜宋岳的案例，众多回来的泰达旧将能否在新津门虎迎来职业生涯“第二春”，还需要比赛检验。

在回来的旧将里，聂涛、李想的回归，让津门足坛顿时刮起了一股怀旧风。聂涛，泰达1987年龄段梯队球员，2009年就进入了一线队，此后多年虽一直处于主力替补之间，但表现始终平平，2017年离队转会加盟北京北体大，去年加盟青海鹏路出战业余性质的中冠联赛。李想，泰达1991年龄段梯队球员，2010年进入一线队后没有一次出场记录，2012年离开天津后辗转于多家低级别俱乐部，去年效力于中乙绍兴柯桥越甲，作为常规替补有过5次出场。周其明，泰达1993年龄段梯队球员，2014年进入一线队，但直到去年，在中超只有6次出场，去年效力于中冠四川民足。樊旭洋，泰达1999年龄段泰达梯队球员，2019年底离开泰达预备队，加盟中乙湖北楚风合力，此后被送往葡萄牙贡多马

尔，因为疫情原因，提前结束留洋。杨立春，2000年龄段泰达梯队球员，2018年底曾被上调至一线队考察，但始终没能进入一线队，上个月，杨立春已经加盟天津盛德，并且参加了天津本地业余联赛。杨梓豪的情况比较特殊，这名2001年出生的小将出自上海申鑫青训，2020年申鑫解散后加盟泰达青训，去年代表U19国青参加中乙联赛，上赛季结束后，由于泰达的情况，杨梓豪归属权已经回到上海足协，所以此番加盟津门虎也算被召回的范围内。周通，虽不是出自泰达青训，但2016、2017曾效力泰达两个赛季，此后转会武汉卓尔，上赛季结束后，武汉卓尔并未与周通续约，双方因为保级奖金问题曾在网络上大打口水仗。

除此之外，谢维军、赵英杰、高佳润、杨万顺上赛季结束后合同已经到期，如果津门虎一切照旧，他们本不在续约的名单之内，但如今也是因为这次“重生”，他们得以继续为津门虎效力。此外，在门将位置上，津门虎也是经过了一番筛选，作为仅有的两名此前在泰达期间获得续约合同的球员之一的杨启鹏，并没有进入一线队名单，津门虎是选择了因泰州远解散而获得自由身的方镜淇来作为第二门将。杨程、赵天赐都没有能够留下。

租借大军有待考验

为了填满报名大名单，在有限的财力之下，津门虎召集了不少旧将回归，但这些球员老的老，小的小，此前效力的俱乐部从中超到地方业余联赛，这些球员的到来确实充实了队伍人数，但对于整体实力来讲，暂时还没带来太多实际意义上的提升，真正让津门虎新赛季可以称得上补强的，还是几名租借球员。

北京国安的巴顿，山东泰山的卡塔尔、李松益、陈科睿，上海申花的丛震，这五名球员以租借方式加盟津门虎，毫无疑问，他们都将进入常规轮换甚至主力阵容，成为球队新赛季的中流砥柱。的确，这几名球员都是具备中超水准的球员，但必须承认的是，他们近几年的发挥并不算出色，在各自原俱乐部已经处于边缘状态。

巴顿在2017赛季就开始代表北京国安出战中超、亚冠等赛事，但不再享

受U23政策的福利后，在人才济济的国安中前场，巴顿已经很难竞争一个稳定的位置，近两个赛季的出场时间骤降，去年在中超仅有3次替补出场。陈科睿在山东泰山的情况与巴顿类似，去年在中超也仅有3次出场。比二人年长几岁的李松益中超经验相对更丰富，不过去年他同样被租借到广州富力，也仅有9次出场，并没有获得稳定的主力位置。得益于U23政策，丛震前两年在上海申花获得了不少出场机会得到了锻炼，去年租借武汉卓尔期间有过7次中超出场，他也是津门虎前教练组引援计划中的一员。

卡塔尔是山东泰山去年从基辅迪纳摩引进的一名外援，但整个赛季下来，匈牙利中后卫却有些水土不服，甚至被看做是防线上的不定时炸弹。山东泰山在外援名额未满的情况下，宁可启用国产防线，将卡塔尔租借出去，

就可见去年他的表现没有得到山东各界的肯定。

除了这五名租借球员外，津门虎还从中甲四川优必选引进了自由身边锋伊洛基。这名球员出自法国南特青训，去年加盟四川优必选，后来被租借到苏州东吴，整个2020赛季他共在中甲联赛出场8次，打进1球。从风格上来看，身高1米73的伊洛基以边路突破为主，并不是一名标准的前锋。

不难看出，这些球员虽然是津门虎真正意义上的补强，但他们此前在各自俱乐部的状态都算不上理想。不同的是，他们新赛季在津门虎必将受到重用，能不能达到“人挪活”的效果，撑起这支球队的脊梁还需要实战考验。不过，在新赛季正式开赛前，他们和新球队合练的时间只有10天左右，技战术的磨合期相对紧张。